



左图：1990年，小平同志第三次在沪过春节。

索改革的下一步走向，他的目光投向了上海浦东。”

1989年2月5日，大年除夕，邓小平再次在上海过春节。此前一天，他在上海会见了为中苏最高级会晤准备工作而来访的苏联外长谢瓦尔德纳泽，提及中苏两国领导人的任务是“结束过去，开辟未来”。这一年秋天，邓小平宣布退休。不过，接下来的1990年至1992年连续3年春节，邓小平是和杨尚昆一起在上海过的。

1990年1月27日大年初一，邓小平留下一句话：“浦东开发晚了，但还来得及，上海市委、市政府应该给中央报告。”这句话，对当时的上海市领导层震动鼓舞很大。而邓小平接着说：“现在搞也快，上海人的脑瓜子灵光。”此次上海行，为纪念张锡瑗逝世60周年，邓小平嘱托女儿邓榕，专程到上海市烈士陵园祭扫张锡瑗墓。如今，在邓小平亲笔题名的龙华烈士陵园内，张锡瑗长眠于芳草如茵的烈士墓区。

1991年的春节，当邓小平与杨尚昆、时任全国政协主席李先念出

现在除夕夜的上海各届团聚会之后，媒体报道的同时，上海市委机关报《解放日报》刊登了一篇署名皇甫平的评论《做改革开放的“带头羊”》，并随后在全国范围内掀起了一场关于改革的大讨论。这年春节，邓小平开始在上海密集视察，连续发表讲话：“开发浦东，不只是浦东的问题，是关系上海发展的问题，是利用上海这个基地发展长江三角洲和长江流域的问题。”

到了1992年，邓小平视察南方期间，从广东北上上海，在2月3日大年三十与杨尚昆再次出现在春节团拜会上。2月10日，在“上海对外开放浦东开发新闻发布会”上披露，邓小平在沪过年期间曾言，“上海民心比较顺，这是一股无穷的力量”。更为著名的是那段关于“姓‘资’还是姓‘社’”的发言——同在2月10日，邓小平视察上海贝岭微电子制造有限公司。当他走进观察窗视察生产情况时，指着一台从美国进口的大束流离子注入机说，它们姓“社”还是姓“资”？最终，他肯定地说，它们姓“社”。“资

本主义国家的设备、技术、管理引进为我们所用的就是姓‘社’，只有搞好开放引进，使我们国家经济技术尽快赶上世界水平，才不至于落后挨打。”2月12日，邓小平视察闵行开发区和当时的上海县马桥乡旗忠村。在旗忠村，他在一个孩童的面颊上留下一吻，让人记忆深刻。而对中国发展更为意义深刻的是，他在谈话中道出了农村发展的大方向：农村改革是一大创举。家庭联产承包责任制的问题是用实践来回答的，实践这个标准最硬，它不会作假。

1993年春节前夕，九十高龄的小平同志冒着风雨严寒登上杨浦大桥，遥望浦东的道路、高楼，兴奋地吟道：“喜看今日路，胜读百年书。”他又指示：“抓紧浦东开发，不要动摇，一直到建成。”杨浦，正是青少年时期邓小平搭乘轮船赴法的码头所在地。晚年，当他探望中国前路的时候，又一次到达了杨浦。中国已经发生巨大的变化。

1994年1月1日，邓小平在新锦江大酒店顶层观看上海不夜城景色，并视察南京路、淮海路繁华商业区。当年2月9日，他与上海各界人士共度除夕。10天以后，邓小平离沪返京。临行前，在火车上他对上海主要领导说：“你们要抓住20世纪的尾巴，这是上海的最后一次机遇。上海有特殊的素质，上海完全有条件上得快一点。”

显然，上海抓住了这次“最后的机遇”，而邓小平乘车远去。1994年国庆节，邓小平在观看国庆焰火时留下了生前公开发表的最后一张照片，并从此再也没有特意公开露面。📷